

Número
extraordinario

EL IDEAL DE ARAGÓN

Periódico REPUBLICANO FEDERAL

Se publicará el 15 y 30 de cada mes

Redacción y Administración: Mayor, 9 - 2.º

De los artículos son responsables sus autores

15 CÉNTIMOS

Ante la lucha de mañana

Más de una vez hemos condenado la abstención de los núcleos políticos en las luchas que se han ventilado en los pueblos de Aragón que son, a la sazón nuestra el nervio vivo de la evolución y revolución que imponen las circunstancias hayan sido éstas luchas de mayor o menor importancia: siempre han sido interesantes y más en los pueblos adormidos y castigados por un caciquismo repugnante.

En ningún momento de la vida política hemos escondido nuestro credo ni nuestra personalidad ni mucho menos nuestro ideario; siempre hemos estado al frente de los acontecimientos y dispuestos a defender los ideales de Libertad y Democracia; nuestra santa Religión.

La lucha del domingo tiene los mismos caracteres, la misma importancia que una lucha general. Se trata de unas elecciones parciales que como las mayores se juega en ellas la vida y la suerte de los pueblos de Aragón. En estas elecciones de mañana, el Partido Republicano Radical que acaudilla el hombre de Estado D. Alejandro Lerroux, anhela llevar al Parlamento español otro representante de Aragón y que sea natural de la tierra de Costa, del gran pensador aragonés, galardón que honra al Partido y honra estimuladamente al Aragonésismo que siempre hemos propagado. Nuestra escusa, nuestra abstención en estos momentos graves para la causa aragonesa, hubiera sido un renunciamento a nuestras convicciones, a nuestros ideales o bien una cobardía, cobardía que jamás hemos puesto en juego.

D. Tomás Peire Cabaleiro

además de ser abogado y conocedor de Fueros y Leyes, es comandante de Estado Mayor del Ejército español, y ayudante colaborador del ministro de la Guerra señor **Azaña**, ministro que ha revolucionado el malestar de nuestro glorioso ejército, sentándolo en una estabilización de uniformidad y honor, honor del que siempre debió estar dotado pero que la Monarquía borbónica deshizo e hizo juguete de ella.

Todo aragonés de orden, de paz, de amor a Aragón, de amor al engrandecimiento de nuestra querida región, de amor a los ideales de Libertad y Democracia, que ame una República verdad, no una República de falsas promesas y de repartos imaginarios no debe dejar de votar la candidatura que, despojados de todo interés, propagamos y presentamos:

D. Tomás Peire Cabaleiro

candidato que nos ofrece el **Partido Republicano Radical**.

Hagamos honor a nuestra tradición aragonesa pudiendo decir ante amigos y extraños que nuestra provincia, ¡ha sabido! llevar a las Cortes Constituyentes hijos legítimos de Aragón, únicos que sabrán defender nuestros intereses y nuestras aspiraciones.

D. Tomás Peire Cabaleiro, es pues, aragonés de alma, tu candidato y a quien debes votar.

Partido Republicano Radical

PROVINCIA DE HUESCA

Ciudadanos:

Elegido por el Comité provincial y Asamblea del partido Republicano Radical como candidato para ocupar la vacante que, en la representación a Cortes por la provincia de Huesca, ha dejado nuestro ilustre jefe D. Alejandro Lerroux, a mi llegada a este mi país me es muy grato hacer público mi agradecimiento a la Asamblea y Comité referidos por el alto honor que me han dispensado, y dirigir un afectuoso saludo a todos los habitantes, sin excepción, de esta hermosa y singular provincia que, entre sus varios privilegios, cuenta ya con el haber sido la iniciadora del movimiento revolucionario que culminó en la actual República. Este solo hecho os hace acreedores a toda mi cooperación y apoyo incondicional.

Vengo a pedir el voto para que en las elecciones que se van a celebrar el próximo día 4 de Octubre, me concedáis el honor de nombrarme vuestro Diputado.

Conozco ya de antiguo vuestras constantes necesidades, de las que más primordiales son: Instrucción, Comunicaciones y mayor aprovechamiento de vuestra riqueza natural (pantanos, energía eléctrica, luz, etc., etc.)

Al logro de satisfacer y colmar estas necesidades, tenderán mis esfuerzos si me otorgáis vuestra representación, pero, tened entendido, que tan indispensable es que por mi parte haya buena voluntad y decidido propósito para cumplir lo prometido, que desde luego ofrezco sin límites, como que por la vuestra haya también la necesaria medida de confianza y de espera para lograrlo.

Los procedimientos violentos originan las más de las veces un retraso o una conquista cara o insegura. Tales medidas sólo deben utilizarse en último extremo, cuando el tiempo o la confianza han sido agotados con razón.

Por último, debo decir que voy a iniciar esta mi nueva vida política con el mismo entusiasmo y decisión que cuando, tiempos atrás, con riesgo de perder mis recursos económicos, mi libertad y mi vida, me lancé de lleno a la cooperación para derribar el pasado y odiado régimen monárquico.

El triunfo está asegurado y será resonante, por vuestra lealtad, entusiasmo y amor a España y a su República. Si algo lo aminora será la pequeñez, para tan alto cargo, de la persona de vuestro candidato

Tomás Peire.

Huesca, Septiembre de 1931.

El grandioso mitin del martes

Con asistencia de una gran masa popular, más que la que sus organizadores podían esperar, se celebró la pasada noche del martes, en la plaza de Toros, el mitin electoral de presentación del candidato don Tomás Peire Cabaleiro que lucha en nombre del Partido Republicano Radical.

Habló en primer término o sea, abrió el acto, el cultísimo abogado de Boltaña, D. Saul Gaso, quien hizo la presentación de los oradores y del candidato.

Acto seguido el batallador y luchador republicano y director de «El Radical» de Huesca, D. Manuel Gómez, con un *Ciudadanos!* comenzó su discurso tratando de la enseñanza en la que se extendió en largas consideraciones. El problema social fué tratado minuciosamente enumerando las reivindicaciones del labrador menesteroso ensalzando la virtud del pueblo haciendo un vivo llamamiento a la opinión para que se suma al Partido Republicano Radical, partido que no está ni convive ni con la extrema izquierda ni con la extrema derecha amparándose en Programa y su actuación en centro de orden que es a la vez la libertad y la democracia.

Le sigue en el uso de la palabra el candidato D. Tomás Peire quien se excusa de su poca costumbre de hablar en público ya que su norma ha sido siempre de hablar poco y trabajar mucho. No es tampoco partidario de hacer promesas que luego no se pueden cumplir y es un desaire para el pueblo. Hace un canto a la virtud del hombre que por las ideas sabe sacrificarse como él supo sacrificarse durante la Monarquía por la República que ahora entre todos hemos traído y que es menester sostener.

Aboga de una manera clara la situación del soldado, pues, en el cuerpo existen dos clases de tropa, el cuota y el del haber cosa que debe de desaparecer o todos por igual o todos voluntarios en tiempos de paz. Rogó que le votaran si en él veían una esperanza o creyeran en su bondad, pero libremente, sin presión alguna con la inteligencia libre y honrada.

D. Saul Gaso dió un sentido y respetuoso saludo de Sobrarbe que dijo traía para la Perla de Ribagorza, pueblo cuna que fué del gran pensador aragonés hombre que hoy triunfan sus virtudes y sus ideas.

Atacó a Cataluña y a los catalanes por el espíritu de absorción que tienen con querer anexar provincias limítrofes y prósperas aragonesas como son los territorios florecientes de nuestra provincia La Litera y Fraga. Excitó a los aragoneses para que todos nos unamos en un amor netamente aragonés y salvemos a nuestra patria de la intención de los demás olvidando pequeños resquemores y envidias que solamente sirven para nuestra división. Condenó también, y lamentó la usurpación que se hace de nuestras riquezas a que no deberíamos permitir.

Recomendó se votara la candidatura del Partido Republicano Radical ya que en su elección era un aragonés el elegido y al que tenía fe sacaríamos triunfante de las urnas.

Todos los oradores fueron ovacionados y aplaudidos en el transcurso y final de su peroración.

Chocolates Orus ZARAGOZA

Fábrica montada para producir 10 000 kilos diarios

La Casa de más producción y venta de Aragón

Elegancia en su presentación. Limpieza muy exquisita Reconocidos como los mejores del mundo por su pureza y fina elaboración.

Fundador: JOAQUIN ORUS

Candidatura Republicana-Radical

Don Tomás Peire Cabaleiro

Comandante de Estado Mayor

Abogado

Ayudante del ministro de la Guerra.

EL CANDIDATO RADICAL

D. Tomás Peire Cabaleiro

Para juzgar al amigo no hay como oger la opinión de los enemigos. Ahí va, querido lector, la presentación de D. Tomás Peire que hace el periódico caciquista de toda su vida *El Diario de Huesca*. Sin comentario alguno te lo ofrecemos:

«Verdaderamente han tenido los republicanos radicales buen acierto en la designación de candidato para luchar en las próximas elecciones parciales a diputados para las Constituyentes.

Nosotros, que estábamos en la creencia de que eran otros los hombres que aspiraban a la representación, al oír decir que el designado era el señor Peire Cabaleiro, nos sorprendimos un tanto; pero conocedores del proceso previo al nombramiento, nos pareció este muy político, ya que respondía a los dictados de disciplina indispensable en toda organización seria y gubernamental.

Nos faltaba conocer al detalle la personalidad del agraciado, pues aunque su nombre nos era conocido por haberlo oído citar entre elementos genuinamente revolucionarios, quisimos saber datos que nos permitiesen hacer una semblanza del señor Peire Cabaleiro para ofrecerla al gran público que luego ha de pronunciarse en las urnas electorales a su favor.

Fuimos presentados, y, desde el primer momento nos dimos cuenta de hallarnos ante un hombre de acción, de probada convicción republicana, de singulares dotes personales de actividad, talento y simpatía.

Don Tomás Peire Cabaleiro es comandante de Estado Mayor, ayudante del ministro de la Guerra señor Azaña. Es también abogado del Ilustre Colegio de Bilbao, con otros cargos más en esa capital. Estos datos dan idea de su asombrosa capacidad de trabajo, de su capacitación y talento singulares.

Republicano y revolucionario ferviente, desde hace años tomaba parte en cuantas conspiraciones se fraguaron contra la monarquía y dictadura caídas. Era, hombre de absoluta confianza del Gobierno Revolucionario, que le encomendó misiones difíciles y comprometidas, tales como ser elemento de enlace entre el Gobierno Revolucionario hoy en el poder— y las guarniciones de varias provincias del Norte. Merced a sus meritisimos servicios por la causa de la Revolución, se le tenía conferido el cargo de jefe del Estado Mayor del Ejército del Norte a las órdenes del general Villa Abrielle. Por tal motivo en el estudio y planteamiento de las operaciones que a este Ejército revolucionario se le habían encomendado, y que no llegaron a realizarse por el adelanto del capitán Galán a la fecha fijada. Por cierto

que en uno de sus viajes de conspirador y organizador, sufrió un accidente de automóvil cerca de Madrid del que salió lesionado y el vehículo deshecho.

Entonces fué cuando el Gobierno Berenguer se enteró de sus andanzas y estrechó su vigilancia cerca del señor Peire Cabaleiro, hasta el punto de prohibirle ausentarse de Bilbao.

Además, se le relevó del cargo de secretario del Comité Paritario de Minería, y se le obligó a pedir el pase a supernumerario sin sueldo en la milicia, porque de lo contrario se quería destinar a una guarnición lejana para inutilizarle en sus trabajos de conspiración.

A raíz de estos hechos, celebró una entrevista con un periodista bilbaíno, y por lo manifestado en ella, ingresó en Prisiones Militares y se le instruyó sumario.

Naturalmente, a un hombre de sus condiciones y que tan relevantes servicios prestara a la causa republicana, no podía dejarse en olvido; y así, al triunfar la República, inmediatamente fué nombrado ayudante del Ministro de la Guerra señor Azaña, [cargo que desempeña en la actualidad a plena satisfacción de sus superiores.

Fué comandante a los 28 años; en este empleo se hizo abogado, y en Zaragoza recibió la Licenciatura. Ejerciendo en Bilbao, gracias a este título pudo sostenerse y vivir mientras la dictadura le asediaba por hambre despojado de su carrera militar. En la abogacía siente preferencia por lo Criminal, lo que le permitió intervenir en varios procesos, defendiendo víctimas de las dictaduras.

Ha intervenido activamente en el plan republicano de reformas militares, dado su carácter de ayudante del ministro de la Guerra y pertenecer al Estado Mayor.

Milita hace años en el partido radical que acaudilla el señor Lerroux, estando identificado con éste, quien le corresponde su devoción y afecto.

Nos consta que al ilustre jefe de los radicales españoles le causará gran satisfacción el que los altoaragoneses elijan su diputado a don Tomás Peire Cabaleiro.

Nos sorprendió escuchar de labios del candidato radical, referencias y datos que afectan al Alto Aragón, tal como si lo conociera por vivir entre nosotros. Y el señor Peire Cabaleiro nos manifestó ser aragonés, y conocer a la perfección la provincia de Huesca, pues además del afecto natural familiar por todo lo que a Aragón atañe, su cargo de jefe de Estado Mayor le impone la obligación de conocer militarmente la región altoaragonesa, y precisamente sus medios de comunicación y vías estratégicas han sido trabajos de su perso-

nal incumbencia y afición. El mapa militar de nuestra montaña lo sabe a maravilla y, por tanto, está penetrado de las necesidades de comunicación de sus pueblos.

Por cierto que el futuro diputado cree que muchos de los inconvenientes que se oponían a la construcción de caminos por el antiguo y famoso «Ramo de Guerra» so pretextos estratégicos, con la República y sus nuevas prácticas de política internacional han de desaparecer y, por tanto, es llegada la hora de intensificar los medios de comunicación a través del Pirineo.

Don Tomás Peire Cabaleiro hace cuatro días regresó del Norte donde ha actuado en las recientes maniobras militares.

Ahora se propone actuar en política, aspirando al cargo de diputado por la provincia de Huesca y nosotros le auguramos un triunfo rotundo.

Lo merece por muchos conceptos. Por su integridad y entusiasmos republicanos, en primer lugar; y luego, por sus conocimientos del país y amplias relaciones e influencias políticas, que han de hacer de él un gran valedor en Madrid de los intereses morales y materiales alto aragoneses.

Muy en breve visitará personalmente cuantos pueblos pueda de nuestra provincia, para conocer sus necesidades detalladamente y saludar a los amigos y correligionarios y ponerse a su disposición incondicional.

(De «El Diario de Huesca»).

Lavabos E. CARDONA WATERS LÉRIDA

COMPARANDO.....

El señor Ulled, en una asamblea de Huesca:

«Hay que evitar por todos los medios leales que a la provincia de Huesca la represente un frigio. Nosotros presentamos un candidato, para la vacante del señor Lerroux. La vacante del señor Salmerón debe cubrirla un radical socialista, un hermano nuestro.»

El señor Lana, en un mitin dado en Barbastro:

«Ciudadanos: Antes que votar a un radical, antes que votar la candidatura radical, debéis votar al soviét. Todo, antes que votar a un radical.

El uno aboga por un hermano; el otro parece decir: o yo, o que se hunda el mundo.

Chocolates y Cafés LACASA Hijos LACASA IPIENS JACA

Cuartos Baño E. CARDONA - LÉRIDA.

Imprenta JOVENTUT, Blondel, 7-Lérida.